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Legislaţie Naţională 

 
 
 
I. Drept Fiscal 
 

 
 În Monitorul Oficial nr. 538/3 august 

2010 a fost publicat Ordinul Preşedintelui 
Agenţiei Naţionale de Administrare 
Fiscală nr. 2238 pentru modificarea şi 
completarea Ordinului Preşedintelui 
Agenţiei Naţionale de Administrare 
Fiscală nr. 101/2008 privind aprobarea 
modelului şi conţinutului formularelor 
utilizate pentru declararea impozitelor, 
taxelor şi contribuţiilor cu regim de 
stabilire prin autoimpunere sau reţinere la 
sursă. 
 

În Monitorul Oficial nr. 539/3 august 
2010 a fost publicat Ordinul Preşedintelui 
Agenţiei Naţionale de Administrare 
Fiscală nr. 2245 pentru aprobarea 
modelului şi conţinutului formularului 
(300) „Decont de taxă pe valoare 
adăugată”. 
 
Prin acest ordin a fost abrogat Ordinul 
Preşedintelui Agenţiei Naţionale de 
Administrare Fiscală nr. 77/2010 pentru 
aprobarea modelului şi conţinutului 
formularului (300) „Decont de taxă pe valoare 
adăugată”,  publicat  în  Monitorul  Oficial   al  
 

 
României, Partea I, nr. 67 din 29 ianuarie 
2010. 
 

În Monitorul Oficial nr. 542/3 august 
2010 a fost publicată Hotărârea 
Guvernului nr. 791 pentru modificarea 
Normelor metodologice de aplicare a 
Legii nr. 571/2003 privind Codul Fiscal, 
aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 
44/2004, precum şi pentru aprobarea 
Normelor metodologice de aplicare a 
prevederilor art. III  din Ordonanţa de 
urgenţă a Guvernului nr. 58/2010 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 
571/2010 privind Codul Fiscal şi alte 
măsuri financiar-fiscale. 
 
În ceea ce priveşte caracterul dependent al 
anumitor activităţi, HG precizează în mod 
expres că activităţile desfăşurate în mod 
independent care generează venituri din 
profesii libere, precum şi drepturile de autor şi 
drepturile conexe nu pot fi considerate ca 
activităţi dependente. 
 
De asemenea, HG conţine dispoziţii detaliate 
în ceea ce priveşte noţiunea sediului 
permanent şi reconsiderarea de către 
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autorităţile fiscale a anumitor tranzacţii care 
nu au scop economic. 
 
În ceea ce priveşte impozitul pe dividende, 
HG detaliază situaţiile care nu intră sub 
incidenţe prevederilor art. 36 din Codul fiscal. 
 
De asemenea, HG conţine prevederi detaliate 
în ceea ce priveşte aplicarea impozitului 
asupra clădirilor, datorat bugetelor locale. 
 
Normele metodologice de aplicare a 
prevederilor art. III din OUG nr. 58/2010 
prevăd în mod expres că persoanele asigurate 
în alte sisteme, neintegrate sistemului public 
de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale nu 
le sunt aplicabile prevederile referitoare la 
integrarea în sistemul public de asigurări a 
persoanelor care realizează venituri de natură 
profesională, altele decât cele salariale. 
 
De asemenea, sunt precizate modalitatea de 
calcul a bazei de impozitare şi modalitatea de 
plată a impozitelor astfel datorate. 
 

În Monitorul Oficial nr. 593/ 20 august 
2010 a fost publicat Ordinul Ministerului 
Finanţelor Publice nr. 2160/17 august 2010 
pentru aprobarea Normelor metodologice 
privind soluţionarea plângerilor prealabile 
formulate împotriva proceselor-verbale de 
control financiar încheiate în baza Legii 
nr. 30/1991 privind organizarea şi 
funcţionarea controlului financiar şi a 
Gărzii Financiare. 
 
Principalele prevederi introduse prin Normele 
Metodologice privesc competenţa, termenele, 
condiţiile şi procedura de soluţionare a 
plângerilor prealabile introduse împotriva 
proceselor-verbale de control financiar.  
 
Potrivit  Normelor   Metodologice,   plângerea  

prealabilă poate fi formulată în condiţiile şi 
termenele prevăzute la art. 7 din Legea 
contenciosului administrativ nr. 5547/2004. 
Competenţa de soluţionare a plângerii 
prealabile revine direcţiei/structurii din care 
face parte organul de control financiar al cărui 
act este atacat.  
 
Plângerea prealabilă se soluţionează prin 
emiterea unei decizii ale cărei elemente sunt 
indicate în cuprinsul Normelor Metodologice 
şi poate fi atacată de către contestator la 
instanţa judecătorească de contencios 
administrativ competentă.  
 
Între normele introduse de Normele 
Metodologice se numără şi excepţiile de 
procedură şi de fond ce pot fi invocate în 
procedura de soluţionare a plângerii prealabile 
precum şi soluţiile ce pot fi pronunţate de 
către organul de soluţionare competent. 
 

În Monitorul Oficial nr. 638 din 10 
septembrie 2010 a fost publicată 
Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 
82/2010 pentru modificarea art. 7 alin. (1) 
pct. 2 subpct. 2.1 din Legea nr. 571/2003 
privind Codul fiscal, precum şi pentru 
modificarea art. III din Ordonanţa de 
urgenţă a Guvernului nr. 58/2010 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 
571/2003 privind Codul fiscal şi alte 
măsuri financiar-fiscale. 
 
Principalele modificări care sunt aduse prin 
acest act normativ se referă, în primul rând, 
clarificarea criteriilor pa baza cărora o anumită 
activitate poate fi considerată ca activitate 
dependentă. În acest sens, a fost abrogată 
prevederea care permitea reconsiderarea unei 
activităţi ca fiind dependente în funcţie de alte 
elemente decât cele prevăzute în mod expres 
de lege.  
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În al doilea rând, au fost modificate 
prevederile legale cuprinse în OUG nr. 
58/2010 referitoare la impozitarea veniturilor 
de natură profesională, altele decât cele de 
natură salarială, adică a veniturilor realizate din 
drepturi de autor şi drepturi conexe şi a celor 
rezultate din activităţi profesionale desfăşurate 
în baza contractelor/convenţiilor încheiate 
potrivit Codului civil. 
 
Astfel, persoanele care realizează venituri din 
astfel de activităţi, sunt considerate asigurate, 
obligatoriu, prin efectul legii, în sistemul 
public de pensii şi alte drepturi de asigurări 
sociale, precum şi în sistemul asigurărilor 
pentru şomaj. Precizăm că persoanelor 
asigurate în alte sisteme, neintegrate sistemului 
public de pensii şi alte drepturi de asigurări 
sociale nu le sunt aplicabile aceste prevederi 
legale. 
 
Prin noile prevederi legale s-a diferenţiat 
obligativitatea plăţii contribuţiilor în funcţie de 
periodicitatea realizării veniturilor definite mai 
sus, astfel: 
 
i. persoanele care, în mod ocazional, 
realizează, pe lângă veniturile de natură 
salarială, şi venituri de natură profesională, 
definite mai sus, nu datorează contribuţiile 
individuale şi pentru aceste venituri de natură 
profesională; 
 
ii. persoanele care, în mod ocazional, 
realizează exclusiv venituri de natură 

profesională definite mai sus datorează 
contribuţiile individuale de asigurări sociale şi 
asigurări pentru şomaj; 
 
iii. persoanele care realizează, cu caracter de 
regularitate, pe lângă veniturile de natură 
salarială, şi venituri de natură profesională 
definite mai sus datorează contribuţiile 
individuale şi pentru aceste venituri de natură 
profesională; 
 
iv. persoanele care realizează, cu caracter de 
regularitate, exclusiv venituri de natură 
profesională definite mai sus datorează 
contribuţiile individuale de asigurări sociale şi 
asigurări pentru şomaj. 
 
În ceea ce priveşte obligaţia declarării, 
calculării, reţinerii şi plăţii contribuţiilor de 
asigurări sociale şi de asigurări pentru şomaj, 
datorate de persoanele care realizează venituri 
de natură profesională, altele decât cele de 
natură salarială, aceasta revine plătitorului de 
venit. 
 
Baza lunară de calcul la care se datorează 
contribuţiile individuale de asigurări sociale şi 
asigurări pentru şomaj nu poate depăşi în 
cursul unei luni calendaristice echivalentul a 
de 5 ori salariul mediu brut utilizat la 
fundamentarea bugetului asigurărilor sociale 
de stat şi aprobat prin legea bugetului 
asigurărilor sociale de stat. 

 
 
II. Dreptul Concurenţei 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 553/5 august 
2010 au fost publicate ordinele 
Preşedintelui Consiliului Concurenţei nr. 
385, 386, 387, 388 şi 389 prin care a fost 

modificat cadrul juridic general al 
concurenţei. Prin Ordinul nr. 385/2010 a 
fost pus în aplicare Regulamentul privind 
concentrările economice.  



Noţiunea de „concentrare economică” este 
definită ca reprezentând acele operaţiuni care 
au ca rezultat modificări de curată ale 
controlului întreprinderilor, şi, prin urmare, în 
structura pieţei, cuprinzând şi operaţiunile 
care conduc la crearea unei entităţi economice 
autonome şi care se realizează prin: 
 
a) fuzionarea a două sau mai multe 
întreprinderi independente anterior sau părţi 
ale unor întreprinderi sau; 
 
b) dobândirea, de către una sau mai multe 
persoane care controlează deja cel puţin o 
întreprindere sau de către una sau mai multe 
întreprinderi, fie prin achiziţionarea de valori 
mobiliare sau de active, fie prin contract sau 
prin orice alte mijloace, a controlului direct 
sau indirect asupra uneia sau mai multor 
întreprinderi sau părţi ale acestora.  
 
Regulamentul precizează în mod expres că se 
aplică operaţiunilor de concentrare economică 
atunci când cifra de afaceri cumulata a 
întreprinderilor implicate în operaţiune 
depăşeşte echivalentul în lei a 10.000.000 Euro 
şi când cel puţin două dintre întreprinderile 
implicate au realizat pe teritoriul României, 
fiecare în parte, o cifră de afaceri mai mare 
decât echivalentul în lei a 4.000.000 Euro.  
Aceste concentrări economice sunt supuse 
controlului şi trebuie notificate Consiliului 
Concurenţei, urmând procedura prevăzută în 
cuprinsul regulamentului.  
 
Este interzisă punerea în aplicare  a unei 
operaţiuni de concentrare economică înainte 
de a fi notificată şi înainte de a fi declarată 
compatibilă cu un mediu concurenţial normal. 
Prin Ordinul nr. 386/2010 au fost puse în 
aplicare Instrucţiunile privind conceptele de 
concentrare economică, întreprindere 
implicată, funcţionare deplină şi cifră de 
afaceri. 

Scopul acestor instrucţiuni este de a oferi 
îndrumări cu privire la aspectele jurisdicţionale 
prevăzute de Legea nr. 21/1996, Legea 
concurenţei referitoare la: 
 
a) conceptul de concentrare economică 
rezultat prin fuziunea mai multor întreprinderi 
independente anterior şi printr-o preluare a 
controlului; 
b) conceptul de societate în comun cu 
funcţionare deplină; 
c) conceptul de întreprindere implicată şi; 
d) modalitatea de calculare a cifrei de afaceri, 
 
potrivit prevederilor art. 10, 11, 14, 64 şi 65 
din Legea concurenţei. 
 
Prin Ordinul nr. 387/2010 au fost puse în 
aplicare Instrucţiunile privind restricţionările 
direct legate şi necesare punerii în aplicare a 
concentrărilor economice. 
 
Prin aceste instrucţiuni sunt oferite îndrumări 
privind interpretarea noţiunii de restricţionări 
direct legate şi necesare punerii în aplicare a 
concentrărilor economice (denumite în 
cuprinsul actului normativ restricţionări 
auxiliare). 
 
Instrucţiunile prevăd un set de principii 
aplicabile restricţionărilor des întâlnite în 
cazurile de achiziţionare a unei întreprinderi şi 
un set de principii aplicabile restricţionărilor 
des întâlnite în cazul societăţilor în comun. 
 
Prin Ordinul nr. 388/2010 au fost puse în 
aplicare Instrucţiunile privind definirea pieţei 
relevante. Aceste instrucţiuni au forţa juridică 
de recomandări şi reprezintă doar o bază de 
plecare în identificarea pieţei relevante. 
 
Prin Ordinul nr. 389/2010, în urma 
modificărilor şi completărilor aduse Legii 
concurenţei nr. 21/1996, republicată, prin 
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prevederile Ordonanţei de urgenţă a 
Guvernului nr. 75/2010 privind modificarea şi 
completarea Legii concurenţei nr. 21/1996, au 
fost abrogate următoarele regulamente şi 
ordine ale Consiliului Concurenţei: 
 
1. Regulamentul privind forma, conţinutul şi 
alte detalii referitoare la cererile şi notificările 
prevăzute în Regulamentul pentru aplicarea 
prevederilor art. 5 şi 6 din Legea concurenţei 
nr. 21/1996, cu modificările şi completările 
ulterioare, privind practicile anticoncurenţiale, 
pus în aplicare prin Ordinul preşedintelui 
Consiliului Concurenţei nr. 88/2004, publicat 
în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
443 din 18 mai 2004;  
 
2. Regulamentul pentru aplicarea 
prevederilor art. 5 şi 6 din Legea concurenţei 
nr. 21/1996, cu modificările şi completările 
ulterioare, privind practicile anticoncurenţiale, 
pus în aplicare prin Ordinul preşedintelui 
Consiliului Concurenţei nr. 87/2004, publicat 
în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
430 din 13 mai 2004;  
3. Regulamentul privind aplicarea art. 5 alin. 
(2) din Legea concurenţei nr. 21/1996 în cazul 
înţelegerilor verticale, pus în aplicare prin 
Ordinul preşedintelui Consiliului Concurenţei 
nr. 68/2004, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 374 din 29 aprilie 2004;  
 
4. Regulamentul privind regimul exceptării, 
pe categorii de înţelegeri, decizii luate de 
asociaţiile de agenţi economici şi practici 
concertate, în domeniul transporturilor 
maritime, de la interdicţia prevăzută la art. 5 
alin. (1) din Legea concurenţei nr. 21/1996, cu 
modificările şi completările ulterioare, pus în 
aplicare prin Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 78/2004, publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
437 din 17 mai 2004, cu modificările şi 
completările ulterioare;  

5. Regulamentul privind exceptarea 
acordurilor de transfer de tehnologie de la 
aplicarea prevederilor art. 5 alin. (1) din Legea 
concurenţei nr. 21/1996, pus în aplicare prin 
Ordinul preşedintelui Consiliului Concurenţei 
nr. 82/2005, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 429 din 20 mai 2005;  
 
6. Regulamentul privind aplicarea art. 5 alin. 
(2) din Legea concurenţei nr. 21/1996 în cazul 
înţelegerilor verticale din sectorul 
autovehiculelor, pus în aplicare prin Ordinul 
preşedintelui Consiliului Concurenţei nr. 
63/2004, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 280 din 31 martie 
2004, cu modificările ulterioare;  
 
7. Regulamentul privind exceptarea 
acordurilor de specializare de la interdicţia 
prevăzută la art. 5 alin. (1) din Legea 
concurenţei nr. 21/1996, pus în aplicare prin 
Ordinul preşedintelui Consiliului Concurenţei 
nr. 68/2004, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 374 din 29 aprilie 2004;  
 
8. Regulamentul privind exceptarea 
acordurilor de cercetare-dezvoltare de la 
interdicţia prevăzută la art. 5 alin. (1) din 
Legea concurenţei nr. 21/1996, cu 
modificările şi completările ulterioare, pus în 
aplicare prin Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 82/2004, publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
430 din 13 mai 2004;  
 
9. Regulamentul privind regimul exceptării, 
pe categorii de înţelegeri, decizii luate de 
asociaţiile de agenţi economici şi practici 
concertate privind consultările pentru tarifele 
de transport de pasageri pentru serviciile 
aeriene regulate şi alocarea sloturilor în 
aeroporturi, de la interdicţia prevăzută la art. 5 
alin. (1) din Legea concurenţei nr. 21/1996, cu 
modificările şi completările ulterioare, pus în 
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aplicare prin Ordinul preşedintelui Consiliul 
Concurenţei nr. 79/2004, publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
430 din 13 mai 2004;  
 
10. Regulamentul privind regimul exceptării 
acordurilor din domeniul asigurărilor de la 
interdicţia prevăzută la art. 5 alin. (1) din 
Legea concurenţei nr. 21/1996, cu 
modificările şi completările ulterioare, pus în 
aplicare prin Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 89/2004, publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
443 din 18 mai 2004;  
 
11. Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 231/2007 privind stabilirea 
plafonului valoric prevăzut de art. 3 alin. (2) 
lit. a) şi de art. 3 alin. (4) lit. a) din 
Regulamentul privind aplicarea art. 5 alin. (2) 
din Legea concurenţei nr. 21/1996 în cazul 
înţelegerilor verticale din sectorul 
autovehiculelor, publicat în Monitorul Oficial 
al României, Partea I, nr. 592 din 28 august 
2007;  
 
12. Ordinul preşedintelui Consiliului 
Concurenţei nr. 326/2005 pentru modificarea 
plafonului valoric prevăzut de art. 8 alin. (1) 
din Legea concurenţei nr. 21/1996, 
republicată, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 1.172 din 23 decembrie 
2005. 
 

În Monitorul Oficial nr. 591/ 20 august 
2010 a fost publicat Ordinul Consiliului 

Concurenţei nr. 400/11 august 2010 pentru 
punerea în aplicare a Instrucţiunilor date 
în aplicarea prevederilor art. 32 din Legea 
Concurenţei nr. 21/1996, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare, cu 
privire la calculul taxei de autorizare a 
concentrărilor economice. 
 
Instrucţiunile reglementează aspecte de ordin 
procedural necesare calculului taxei de 
autorizare prevăzute de art. 32 din Legea 
Concurenţei nr. 21/1996. 
 
Prin Instrucţiuni au fost definite noţiunile de 
„întreprindere implicată” şi „cifră de afaceri”. 
De asemenea, au fost introduse criteriile de 
calcul a cifrei de afaceri precum şi modalitatea 
de calcul a cifrei de afaceri în situaţii speciale, 
între care menţionăm societatea în comun şi 
întreprinderea-ţintă.  
 
În situaţia concentrărilor economice prin 
fuziune, dobândirea controlului unic sau 
dobândirea controlului în comun, 
Instrucţiunile introduc criteriile de calcul a 
cifrei de afaceri căreia i se aplică taxa de 
autorizare.  
 
Întreprinderile care notifică concentrarea 
economică au obligaţia de a transmite 
Consiliului Concurenţei, în termen de 10 zile 
de la data la care notificarea concentrării 
economice a devenit efectivă, o notă care va 
cuprinde cifra de afaceri calculată în 
conformitate cu prevederile Instrucţiunilor. 

 
 
III. Drept Administrativ 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 582/ 17 august 
2010 a fost publicat Ordinul Ministerului 
Justiţiei nr. 1.977/C din 6 august 2010 

privind aprobarea schimbării sediului 
Autorităţii Naţionale pentru Cetăţenie. 



Sediul Autorităţii Naţionale pentru Cetăţenie 
din municipiul Bucureşti, str. Petofi Şandor 
nr. 47, sectorul 1, se schimbă în municipiul 
Bucureşti, str. Smârdan nr. 3, sectorul 3. 
 

În Monitorul Oficial nr. 596/ 23 august 
2010 a fost publicat Ordinul Autorităţii 
Naţionale de Reglementare în Domeniul 
Energiei nr. 23/29 iulie 2010 privind 
aprobarea Regulamentului de calificare a 
producţiei de energie electrică în 
cogenerare de înaltă eficienţă şi de 

verificare şi monitorizare a consumului de 
combustibil şi a producţiilor de energie 
electrică şi energie termică utilă în 
cogenerare de înaltă eficienţă. 
 

În Monitorul Oficial nr. 616/ 31 august 
2010 a fost publicată Ordonanţa 
Guvernului nr. 29/30 august 2010 privind 
modificarea şi completarea Legii nr. 
220/2008 pentru stabilirea sistemului de 
promovare a producerii energiei din surse 
regenerabile de energie. 

 
 
 
IV. Drept Bancar 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 538/3 august 
2010 a fost publicată Circulara BNR nr. 25 
privind nivelul ratei dobânzii de referinţă a 
Băncii Naţionale a României valabil în 
luna august 2010. 
 
Pentru luna august 2010, nivelul ratei dobânzii 
de referinţă a BNR a fost stabilit la 6,25% pe 
an. 
 

 În Monitorul Oficial nr. 583/ 17 august 
2010 a fost publicat Regulamentul 
Fondului de Garantare a Depozitelor în 
Sistemul Bancar nr. 5/13 iulie 2010 pentru 
modificarea şi completarea 
Regulamentului Fondului de garantare a 
depozitelor în sistemul bancar nr. 3/2009 
privind transmiterea către Fondul de 
garantare a depozitelor în sistemul bancar 
a situaţiei deponenţilor garantaţi. 
 
Prin modificarea adusă Regulamentului nr. 
3/2009 a fost introdusă obligaţia instituţiilor 
de credit participante la Fond de a dispune de 
mijloace informatice adecvate,  care să  asigure  
 

 
existenţa în permanenţă a unei evidenţe 
complete şi exacte a informaţiilor prevăzute 
de Regulament.  
De asemenea, instituţiile de credit participante 
la Fond au obligaţia de a transmite în termen 
de trei zile lucrătore de la sfârşitul fiecărui 
semestru Lista compensaţiilor de plătit 
întocmită în formă electronică, prin sistemul 
de raportare al Băncii Naţionale a României 
(SIRBNR).  
 
Instituţiile de credit participante la Fond au 
obligaţia de a întocmi Lista compensaţiilor de 
plătit şi în forma şi conţinutul prevăzute de 
anexa la Regulament şi de a o transmite în 
termen de trei zile de la solicitarea formulată 
de către Fond, în scopul verificării capacităţii 
Fondului de colectare a informaţiilor şi de 
verificare a îndeplinirii obligaţiilor de către 
instituţiile de credit. 
 

În Monitorul Oficial nr. 587/ 19 august 
2010 a fost republicată Ordonanţă 
Guvernului nr. 39/28 august 1996 privind 
înfiinţarea şi funcţionarea Fondului de 
garantare a depozitelor în sistemul bancar. 
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Ordonanţa Guvernului nr. 39/1996 a fost 
republicată în temeiul art. II din Legea nr. 
44/2010 privind aprobarea Ordonanţei de 
urgenţă a Guvernului nr. 80/2009 pentru 
modificarea şi completarea Ordonanţei 
Guvernului nr. 39/1996 privind înfiinţarea şi 

funcţionarea Fondului de garantare a 
depozitelor în sistemul bancar, publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
200 din 30 martie 2010, dându-se textelor o 
nouă numerotare. 

 
 
V. Drept Comercial  
 
 

În Monitorul Oficial nr. 591/ 20 august 
2010 a fost publicată Hotărârea Uniunii 
Naţionale a Practicienilor în Insolvenţă 
din România nr. 3/12 iunie 2010 pentru 
modificarea şi completarea Hotărârii 
Congresului Uniunii Naţionale a 
Practicienilor în Insolvenţă din România 
nr. 3/2007 privind aprobarea Statutului de 
organizare şi funcţionare şi a Codului de 
etică profesională şi disciplină ale Uniunii 
Naţionale a Practicienilor în Insolvenţă 
din România. 
 

În Monitorul Oficial nr. 606/ 26 august 
2010 a fost publicată Ordonanţa 
Guvernului nr. 20/18 august 2010 privind 
stabilirea unor măsuri pentru aplicarea 
unitară a legislaţiei Uniunii Europene care 
armonizează condiţiile de comercializare 
a produselor. 
 
Ordonanţa Guvernului nr. 20/2010 are ca 
scop implementarea unor măsuri pentru 
aplicare unitară a legislaţiei Uniunii Europene 
care armonizează condiţiile de comercializare 
a produselor, în legătură cu evaluarea 

conformităţii produselor şi supravegherea 
pieţei. 
 
Ordonanţa Guvernului nr. 20/2010 defineşte 
termenii utilizaţi în cuprinsul acesteia, între 
care menţionăm: „autoritate competentă”, 
„cod de bună practică”, „infrastructura 
calităţii”, „legislaţia Uniunii Europene de 
armonizare” şi „notificare”. 
 
Între normele introduse prin Ordonanţă, cele 
mai importante se referă la competenţa în 
materie de evaluare şi monitorizare a 
conformităţii produselor şi de supraveghere a 
pieţei. Potrivit Ordonanţei, autoritatea 
competentă are atribuţii de nominalizare a 
entităţilor prin care asigură evaluarea şi 
monitorizarea conformităţii produselor şi 
supravegherea pieţei.  
 
De asemenea, Ordonanţa reglementează 
criteriile de exigibilitate şi procedurile de 
evaluare şi desemnare a organismelor de 
monitorizare şi evaluare a conformităţii 
produselor. Prin Ordonanţă au fost abrogate 
o serie de acte normative. 
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VI. Dreptul securităţii sociale 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 605/ 26 august 
2010 a fost publicată Hotărârea Comisiei 
de Supraveghere a Sistemului de Pensii 
Private nr. 20/5 august 2010 pentru 
aprobarea Normei nr. 10/2010 privind 
obligaţiile de raportare şi transparenţă în 
sistemul pensiilor administrate privat. 
 

În Monitorul Oficial nr. 605/ 26 august 
2010 a fost publicată Hotărârea Comisiei 
de Supraveghere a Sistemului de Pensii 
Private nr. 21/5 august 2010 pentru 
aprobarea Normei nr. 11/2010 privind 
obligaţiile de raportare şi transparenţă în 
sistemul pensiilor facultativ. 

 
 
VII. Drept Vamal 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 609/ 27 august 
2010 a fost publicată Hotărârea 
Guvernului nr. 875/18 august 2010 pentru 
abrogarea lit. c) a alin. (1) al art. 653 din 
Regulamentul de aplicare a Codului vamal 
al României, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 707/2006. 

Prin această modificare a Hotărârii 
Guvernului nr. 707/2006 a fost înlăturată una 
dintre faptele ce constituia contravenţie, în 
speţă înstrăinarea sub orice formă a mărfurilor 
aflate în tranzit vamal. 

 
 
 

 
 

 
*** 

Jurisprudenţă CEDO 
 
 
 

În Monitorul Oficial nr. 562/10 august 
2010 a fost publicată hotărârea Curţii 
Europene a Drepturilor Omului din 16 
decembrie 2008, definitivă la 16 martie 
2009 în Cauza Rupa împotriva României. 
 
Curtea a reţinut încălcarea de către România a 
art. 3 din Convenţie atât datorită 
circumstanţelor în acre s-au desfăşurat 
„reţinerile” reclamantului, a condiţiilor de  

detenţie cât şi din cauza lipsei caracterului 
efectiv al anchetei conduse cu privire la aceste 
circumstanţa. 
 
Curtea a mai reţinut şi încălcarea art. 13 din 
Convenţie coroborat cu art. 3 din cauza 
imposibilităţii reclamantului de a dispune de o 
cale de atac efectivă pentru a obţine plata unei 
despăgubiri pentru relele tratamente pe care l-
a suferit. 
 

 
FIDELITAS, INTEGRITAS, FORTITUDO 

       

Pagina 9 



De asemenea, Curtea a reţinut încălcarea art. 5 
alin. 1, 3, 5 art. 6 alin. 1, 2, 3c, art. 8 şi art. 34 
din Convenţie. 
 

În Monitorul Oficial nr. 614/ 27 august 
2010 a fost publicată Hotărârea Curţii 
Europene a Drepturilor Omului din 23 
septembrie 2008, definitivă la 23 
decembrie 2008 în cauza Urbanovici 
împotriva României.  
 
Curtea a reţinut încălcarea de către România a 
art. 6 alin. 1 din Convenţie şi a art. 1 din 
Protocolul nr. 1 la Convenţie. În motivarea 
Hotărârii, Curtea a reţinut că, în cauza 
Urbanovici, instanţele au statuat în favoarea 
reclamantei într-o acţiune în revendicare şi au 
considerat irelevant pentru cauză faptul că 

unul dintre documentele folosite ca probă ar 
putea fi fals. În consecinţă, Curtea a reţinut că 
intervenţia Curţii Supreme de Justiţie nu era 
necesară pentru a aborda această problemă. 
 
Curtea a mai reţinut că statul are obligaţia de a 
organiza un sistem judiciar astfel încât să 
identifice procedurile înrudite şi în situaţiile în 
care se impune, să le conexeze sau să interzică 
instituirea unor noi proceduri cu privire la 
aceeaşi chestiune. 
De asemenea Curtea a constatat că o casare a  
Deciziei  irevocabile   din   21   mai   2001   
nu reprezintă decât un apel deghizat şi, 
folosindu-l, autorităţile nu au asigurat un just 
echilibru între interesele în cauză şi astfel au 
încălcat dreptul reclamantei la un proces 
echitabil. 
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Apariţie Septembrie 2010 
 

Ediţie întocmită cu contribuţia avocaţilor colaboratori Andrei Buga şi Cristina Frîncu şi cu sprijinul 
avocatului colaborator Lucian Catrinoiu. 

Buletinul Juridic apare sub coordonarea Adrianei Almăşan, avocat colaborator senior. 
 

*** 
 

În noiembrie 2010, STOICA & Asociaţii aniversează 15 ani de la constituire. Înfiinţată în noiembrie 1995 
prin asocierea a doi dintre cei mai valoroşi avocaţi români, Valeriu Stoica şi Cristiana I. Stoica, societatea 
STOICA & Asociaţii şi-a extins în mod constant aria experienţei sale profesionale si a dezvoltat o echipa 
care in prezent numără 40 avocaţi cu o pregătire profesională deosebită. 
 
De la înfiinţare şi până în prezent, STOICA & Asociaţii şi-a extins în mod constant aria experienţei sale 
profesionale în următoarele domenii: 
 
 
Societăţi comerciale şi drept comercial 
Drept bancar, financiar şi pieţe de capital 
Drept imobiliar 
Reprezentare în litigii 
Investiţii străine şi privatizări 
Finanţări de proiect 
 

Proprietate intelectuală şi drepturi de autor 
Dreptul concurenţei 
Drept fiscal şi financiar 
Dreptul muncii  
IT, telecomunicaţii şi media 
Energie şi resurse naturale 
Dreptul maritim şi al transportului 
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